



ЧТО В ИМЕНИ МОЁМ? Почему города области называются так, как они называются

12/47 – Волчанск (год основания – 1900, население – 10 тысяч жителей)

А были ли волки? До сих пор краеведы не могут выяснить, есть ли у города «волчий» корни. Река, на которой возник сначала посёлок, а затем город, называется Волчанка. Когда-то давно она именовалась Волча (возможно, от слова «волочь» или Волча (а это слово объяснить не могут). И на гербе у города совсем не зубастый зверь, а вполне мирное существо – бурзундук – символ богатства природы и недр. Между тем, волки здесь водятся: в голодные зимы они выходят к жилым домам, так что на них вынуждены объявлять охоту.

Кстати, город Волчанск есть и на Украине. Он на 226 лет старше уральского. На его гербе изображён бегущий волк.

КУРЬЁЗ. Прекрасная половина города очень обижается, когда их называют «волчанками». Есть такое неприятное заболевание, которое поражает кожные покровы. Дамы настаивают: мы – жительницы Волчанска. И никак иначе.

РЕКОРД. Волчанск занесён в книгу рекордов России как самый маленький город с трамвайным движением. Протяжённость единственной линии — семь километров.

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 10 ноября 2012 года

№ 462-463 (6518-6519). Цена в розницу — свободная.

Два Брежнева

30 лет назад не просто умер многолетний лидер страны – умерла эпоха, которую одни считают «золотым веком», а другие – временем упущенных возможностей

Василий ВОХМИН

Концерт, посвящённый Дню милиции, в советские годы был своеобразным ритуалом: собиравший огромную телеаудиторию, он всегда транслировался в прямом эфире. Это был единственный правительственный концерт, в котором вслед за патриотической песней Кобзона могла прозвучать песенная исповедь Пугачёвой или же Хазанов позволял себе «очернить» нашу действительность.

Вечером 10 ноября 1982 года страна, как обычно, усеялась у телевизоров. Но вместо звёзд эстрады увидела... каноническую ленту советской Ленинины «Человек с ружьём». Оказавшийся в революционном Петрограде солдат Иван Шадрин бродил с чайником по коридорам Смольного, выворачивал душу перед незнакомцем (оказавшимся Лениным), а потом всем рассказывал о своей встрече с вождём.

А в здании ЦК КПСС на Старой площади консультанты тем временем вносили последнюю правку в текст обращения к народу по случаю кончины другого советского вождя... Утром того дня, как они вспоминают, секретарь ЦК по идеологии Михаил Зимянин посоветовал им посмотреть, что писалось в подобном случае о Сталине: «Только без этого... без культа!» Строго, спокойно, с достоинством. О роли партии, политбюро. Надо всё поставить на свои места».

«Землемеры пьют без меры»

Осенью 1988 года мне, корреспонденту областной молодежной газеты «На смену!», удалось раздобыть адреса и телефоны трёх ветеранов, знавших Леонида Брежнева по его работе на Урале в конце 20-х годов. Увы, двоих из бесценных свидетелей уже не было в живых,



1971 год

удачным оказался лишь третий звонок. «Приезжайте!» – без лишнего распыления ответил пожилой женский голос.

И вот я – в гостях у Нины Ярмук, помнящей Леонида Брежнева рядовым землеустроителем в уральской глубинке.

– Ну что вам про него рассказать? Работал много и хорошо. Так же много и хорошо пил. Не он один, конечно. У нас даже поговорка про него и его друзей ходила: «Землемеры пьют без меры». Общительный. Хотя в основном я общалась с женой Брежнева – авт., с которой была дружна. Галта-то у них тут родилась, в Бисерти...

Моя собеседница замолчала, словно бы раздумывая, стоит ли продолжать рассказ.

– А однажды произошёл такой случай. Надо было мне зачем-то в соседнее село. И ему – туда же. В общем, пристро-

лас я на его телегу. И вот едем. Вдруг на полпути Лёня повозку останавливает, меня крепко за руку берёт, и – в лес. А я совсем юная была, просто девочка. Испугалась, конечно, очень. Посмотрел на меня, поволок по лесу... повернул обратно к телеге. Я потом подругам обо всём рассказывала. А они мне: «Повезло тебе!».

Изучение уральских страниц биографии Леонида Брежнева тогда же, в конце 80-х, я продолжила в государственном архиве (в партийный архив доступ был только у членов КПСС). Но сколько ни листал документы органов управления сельским хозяйством (а молодой Брежнев на Урале успел побывать не только рядовым землемером, но и заместителем начальника окружного земельного управления), не нашёл даже упоминания фамилии будущего генсека. Зато наткнулся на

нечто совершенно иное: официальные бумаги, устанавливающие плановые задания по выделению кулацких элементов. Вполне буднично, нарядно с величинной полевой площадью и поголовья скота, определялось «поголовье» тех, кто, по мнению властей, мешал социалистическому переустройству села.

Коллективизация была в её эпицентре оказался прибывший на Урал выпускник Курского землеустроительного техникума Лёня Брежнев.

И это всё о нём

За три десятилетия, минувших после кончины «отца застоя», появилось огромное количество воспоминаний и интервью тех, кто окружал советского лидера. Могущие члены политбю-



1979 год

ро и малоизвестные сотрудники ЦК, врачи, охранники и даже портные – кто только ни попытался обогатить колоритными деталями образ человека, 18 лет стоявшего у руля супердержавы. Свои впечатления о покойном оставили и те, для кого стабильные 70-е были важной ступенью в карьере, и те, кого Леонид Ильич тихо, но предельно твёрдо отправил в политическое небытие.

Доброжелательный, сдержанный, ровный, спокойный, деликатный, терпеливый, осмотрительный, щедрый, приветливый, мягкий, человечный, обаятельный, искренний, живой, компанейский, энергичный, справедливый, демократичный, отзывчивый... Я устал выписывать из мемуаров определения, сделавшие бы честь даже не политическому лидеру, а просто человеку.

Трусливый, мнительный, недалёкий, подозрительный, коварный, слабохарактерный, неуверенный в себе, склонный к самообольщению, злопамятный, поднаторевший в дворовых интригах, жадный, самодовольный, некомпетентный, мало приспособленный к государственной деятельности – список отрицательных оценок тоже оказался весьма внушительным.

Тонкий политик, по-своему очень неглупый человек, прекрасный знаток человеческой природы и человеческих слабостей, сочетавший ненайграную простоту и государственной масштаб, – все эти характеристики были даны нашему герою уже после его смерти и, следовательно, их авторы не преследовали никакой корысти.



4

Мясом тут не пахнет

Производителями фальсифицированной колбасной продукции займётся прокуратура

Рудольф ГРАШИН

Впервые областные власти намерены обратиться в прокуратуру для принятия мер воздействия по отношению к двум производителям колбасной продукции. Об этом заявила заместитель министра АПК и продовольствия Свердловской области Татьяна Попова.

Речь идёт о таких мясоперерабатывающих предприятиях, как ОАО «Дарицыно» из Москвы и ООО «Агросервис» из Екатеринбурга. Продукция последнего более известна покупателям под брендом «Екатеринбургский мясокмбинат». На протяжении двух последних лет трижды их варёные колбасы высшего сорта при лабораторных проверках Роспотребнадзора признавались не соответствующими нормативным документам, имели явные признаки фальсификации.

Ситуация, которая складывается на рынке колбасных изделий, стала объектом пристального внимания правительства области ещё в прошлом году. Тогда в рамках целевой программы «Безопасность жизнедеятельности населения Свердловской области» начала реализовываться подпрограмма «Защита прав потребителей», нацеленная, в числе прочего, на выявление фальсифицированных продуктов питания. Колбасы же, по данным областного Роспотребнадзора, из всех продуктов питания чаще всего и фальсифицируют. Это когда под видом дорогой колбасы из мяса выдают совершенно другой продукт, напичканный соей, крахмалом, такими химическими компонентами, как гуаровая камедь, каррагинан и другие. Тем самым обманывают потребителя.



10



Строительство энергоблока БН-800 ведётся в три смены

В понедельник в Заречном пройдут очередные общественные слушания, посвящённые оценке воздействия на окружающую среду Белооярской атомной электростанции. В условиях, когда не за горами пуск нового энергоблока (произойдёт это в 2014 году), вопросы экологической безопасности строители и атомщики открыто обсуждают с жителями городского округа. За несколько дней до слушаний корреспондентам «ОГ» удалось побывать на стратегическом ядерном объекте.

«Зарядили положительной энергией»



11

В тесноте и в обиде

Власти Арамили предлагают жителям переехать из аварийного жилья в коммуналки

Андрей ЯЛОВЕЦ

Изначально гражданам, проживающим в ветхих и аварийных домах Арамильского городского округа, к новому году сюрприз руководство муниципалитета преподнести не собралось. Правда, прежний градоначальник Александр Прохоренко, покинувший свой пост после выборов 14 октября, неоднократно обещал жителям решить вопрос с переселением. Но заверения остались в предвыборных агитках, а тяжёлое наследство в виде полусгнивших домов и требований граждан об улучшении жилищных условий получил новый глава – Владимир Герасименко.

Сегодня у него, казалось бы, появился повод порадоваться арамилцев: область

выделила деньги на приобретение квартир для тех, кто прозябает в общежитиях «барачного типа». Средства, прямо скажем, скромные, но для небольшого муниципалитета и 30 миллионов рублей – сумма серьёзная. Местная администрация после проведения конкурса среди застройщиков решила приобрести квадратные метры в новом доме, но повода для радости у будущих новосёлов, оказывается, нет.

Квартиры купят трёхкомнатные, и в каждой по три семьи. А граждане хотели въехать не в коммунальные, а в индивидуальные, однокомнатные, квартиры. Но при проектировании дома застройщиком были предусмотрены только трёхкомнатные.



2

Сегодня в приложении

НОВАЯ ЭРА

- Система школьного самоуправления разделила учеников на враждующие категории: «чиновники» и «население».
- Выпускники коррекционных школ вынуждены выбирать профессию из крайне ограниченного числа вариантов.

В НОМЕРЕ

Космические платёжки

Администрация Первоуральска предложила горожанам пока не оплачивать октябрьскую «коммуналку».



2

Деньги во благо

Губернатор Евгений Куйвашев обсудил проект областного бюджета с членами фракции партии «Единая Россия».



3

Педагоги, ваше дело правильное

Президент РФ Владимир Путин обозначил проблемы реформирования школьного образования.



3

«Варягов» просто так не взять

Рост продаж местных товаров зачастую упирается в их слабую конкурентоспособность.



10

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ

В 1924 году в Невьянске произошло самое крупное в истории Среднего Урала по числу жертв преступление – убийство 12 человек.

Вечером к дому, где жили Кондюрины – одна из самых зажиточных семей Невьянска – подъехала подвода с несколькими мужчинами. Глава семейства держал собственную лавку и ещё не вернулся оттуда, и визитёры послали «сбежать за папой» его 13-летнюю дочь. Как только она скрылась из виду, привезшие хладнокровно зарезали девятых обитателей дома, в том числе четырёх детей, младшему из которых исполнилось всего полтора года. После перегрузили содержимое хозяйских сундуков в свою подводку и стали дожидаться остальных.

В ту пору лавочники, говоря по-современному, мелкие предприниматели, не рисковали оставлять товар в «торговом помещении». На это и был расчёт бандитов: трое оставшихся Кондюриных привезли тюки мануфактуры. На подворье их уже ждали душегубы...

Дюжина трупов в невяньском подворье стала криминальным «дебютом» банды Ренке. Все её участники были ранее судимы, сам Павел Ренке незадолго до того сбежал из Тагильского исправдома.

В ту пору подобных шаек было немало. Пользуясь неопытностью рабоче-крестьянской милиции, её неготовностью защищать ещё вчера «социально чуждых» предпринимателей-нэпманов, они кочевали по городам и весям Советской республики, сев смерть и ужас. В то время зажиточные семьи были большими, а чтоб не оставить свидетелей, убивать было принято всех.

Банда Ренке осталась в истории ещё и потому, что оказалась безоглядно оголтелой, из-за этого попавшая очень быстро. Уже 1 декабря в Билимбае местные сыщики схватили самого Ренке и двоих его ближайших подручных. Однако тем ночью удалось перебить конвоиров и бежать из арестантской комнаты.

Один из троички по фамилии Семёнов был задержан через 10 дней в Кунгуре. А чтобы выйти на самого Ренке, начальнику нижнетагильского уголовного розыска Фёдору Зарзалилову пришлось... переловить в женское платье. Ловушка на живца сработала. «Свидание» завершилось яростной перестрелкой и задержанием «кавалера».

СВИНЦОВАЯ ТОЧКА: ПУБЛИКА ЛОЖИСЬ! Последний побег один из участников банды по фамилии Кислицин решил совершить из суда. Попросился «до ветру» и бросился бежать к пролётке, где ждали сообщники. Бежал за спинами людей в расчёте, что стрелять в толпу конвоиров не станут. Но смелый сотрудник угро крикнул: «Публика, ложись!» – и послал пулю точно по открывшейся «мишени».

* По нашим данным, если кто-то сможет назвать преступление с большим числом жертв, то мы готовы внести поправку.

ISSN 2225-1529



91772251152000

12462